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Uvod u globalnu finansijsku krizu i kriza u Srbiji 

 
 
Naredne stranice ćemo posvetiti ukazivanju na problem svetske trgovinske krize, kao i njenog 
uticaja na život ljudi, odnosno stanovništva u Srbiji. Naime, izraz-bauk „globalna finansijska 
kriza”, nezaobilazan poslednjih godinu i po do dve u medijima širom planete, ima neke 
neobične efekte: ne brine vinare, raduje proizvođače jeftinijih cigareta i slično. Posle pucanja 
tržišta hipotekarnih kredita u SAD, svet se našao u krizi čiji se ishod ne da predvideti a koja se 
uglavnom poredi sa Velikom depresijom koja je usledila posle sloma njujorške berze 1929. 
godine.  
 
Naša ekonomska kriza je tipična platno-bilansna kriza koja bi nastala nezavisno od globalne 
ekonomske krize. Medjutim, prisustvo globalne krize je uzrokovala mnogo veće poremećaje 
nego što bi oni nastali nezavisno od nje. Svetska ekonomska kriza je započela u prvom 
kvartalu 2007.godine u SAD na tržištu nekretnina. Zatim se prenela u Evropu u trećem 
kvartalu iste godine na bankarski sektor. 
 
Svoj vrhunac je postigla na kraju trećeg kvartala 2008.godine na berzi kapitala. Nezavisno od 
globalne ekonomske krize, srpska ekonomija je ušla u krizu platnog bilansa krajem 
2006.godine i u njoj se sa manjim ili većim intenzitetom nalazi do danas. Izbijanje platno-
bilansne krize nije nužno povezano sa velikim gubitkom vrednosti nacionalne valute, jer 
monetarne vlasti mogu da koriste odbrambeni mehanizam deviznih rezervi. Ipak, retke su 
zemlje u kojima se prilagodjavanje platnog bilansa odvija isključivo ili na osnovu promena 
kursa (devalvacija) ili na osnovu promena deviznih rezervi (gubitak rezervi).  
 
Kod nas je dinar od oktobra 2008.god. gubio vrednost i paralelno su se smanjivale devizne 
rezerve. Uz to, postojalo je uverenje da je visok deficit platnog bilansa nužan u početnim 
godinama tranzicije. Ovo uverenje se poklapa sa stavom o intertemporalnoj prirodi platnog 
deficita gde viši platni deficit odražava veće investicione mogućnosti. Pošto je deficit platnog 
bilansa jednak razlici izmedju štednje i investicija, to znači da inostranstvo finansira domaće 
investicije koje bi trebalo da se materijalizuju u većem privrednom rastu. Znači, visok platni 
deficit ne bi trebalo da bude razlog za uznemiravanje. Realnost je, medjutim, bila drugačija. U 
posmatranom periodu deficit platnog bilansa je bio jedan od najvećih u zemljama srednje i 
jugoistočne Evrope, ali je istovremeno udeo investicija u BDP bio prosečan i gotovo da se 
nije menjao poslednjih pet godina. 
 
Investicioni fondovi u Srbiji su tek počeli da se zaleću i da osvajaju tržište, a onda je nastao 
problem. Problem su smanjeni prometi na Beogradskoj berzi (veći deo investicija fondova je 
bio na berzi u Beogradu), a samim tim i zarada. Nervozni investitori koji su uložili svoje 
ušteđevine, polako počinju da doživljavaju Jezdin i Dafinin sindrom, i da kucaju na vrata 
investicionih fondova. Ubrzo posle toga, vrednosti investicionih jedinica počinju da padaju 
ispod početnih cena, kod nekih čak za više od 50 odsto, i to je jasan znak investitorima da 
moraju da povuku uloge i da spasu ono što je ostalo od njih. Fondovi padaju u problem, jer 
imaju velike odlive kapitala i padaju u tešku dubiozu. Banke su najmanje pogođene od svih 
finansijskih institucija, međutim ne postoji više mogućnost da se zadužuju u inostranstvu i da 
u zemlji plasiraju svež kapital. S obzirom da su banke vrlo prilagodljive, one se okreću 
razvoju štednje i merama za borbu protiv finansijske krize i polako plivaju ka površini skoro 
netaknute.  

http://www.adriatalk.com/tagovi/investicioni-fondovi/
http://www.adriatalk.com/tagovi/banke/
http://www.adriatalk.com/tagovi/banke/


 
3 

 
---- OSTATAK TEKSTA NIJE PRIKAZAN. CEO RAD MOŽETE 

PREUZETI NA SAJTU WWW.MATURSKI.NET ---- 
 
 

BESPLATNI GOTOVI SEMINARSKI, DIPLOMSKI I MATURSKI TEKST 
RAZMENA LINKOVA - RAZMENA RADOVA 

RADOVI IZ SVIH OBLASTI, POWERPOINT PREZENTACIJE I DRUGI EDUKATIVNI MATERIJALI. 
 

WWW.SEMINARSKIRAD.ORG  
WWW.MAGISTARSKI.COM 

WWW.MATURSKIRADOVI.NET  
 

 
NA NAŠIM SAJTOVIMA MOŽETE PRONAĆI SVE, BILO DA JE TO SEMINARSKI, DIPLOMSKI  ILI  MATURSKI 
RAD, POWERPOINT PREZENTACIJA I DRUGI EDUKATIVNI MATERIJAL. ZA  RAZLIKU OD OSTALIH MI VAM 
PRUŽAMO DA POGLEDATE SVAKI RAD, NJEGOV SADRŽAJ I PRVE TRI STRANE TAKO DA MOŽETE TAČNO 
DA ODABERETE ONO ŠTO VAM U POTPUNOSTI ODGOVARA. U BAZI SE NALAZE  GOTOVI SEMINARSKI, 

DIPLOMSKI I MATURSKI RADOVI  KOJE MOŽETE SKINUTI I UZ NJIHOVU POMOĆ NAPRAVITI JEDINSTVEN I 
UNIKATAN RAD. AKO U BAZI  NE NAĐETE RAD KOJI VAM JE POTREBAN, U SVAKOM MOMENTU MOŽETE 

NARUČITI DA VAM SE IZRADI NOVI, UNIKATAN SEMINARSKI ILI NEKI DRUGI RAD RAD NA LINKU IZRADA 
RADOVA.  PITANJA I ODGOVORE MOŽETE DOBITI NA NAŠEM FORUMU ILI NA 

maturskiradovi.net@gmail.com 
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